



ОДНОКЛАССНИКИ

И. Балаев

"Да, были люди в наше время!..". И долг нашей памяти и совести - вспомнить о них. Так вспомним же...

21 июня 1941 года по всей стране - выпускные вечера в школах. И в Первоуральской школе № 7 собрались на вечер ученики, преподаватели, родители. У всех радостное настроение. Все говорят похвальные слова виновникам торжества, все уверены в исполнении задуманного. Только умудренный жизненным опытом директор школы Евгений Ильич Рубцов сказал, что мы живем в слишком тревожное время, и пожелал выпускникам дальних успехов в жизни.

Ну, а сами виновники торжества? Им было не до тревог и сомнений. Дороги в институты открыты: подготовка в школе позволяла осуществить желания и надежды. Да и жизнь - она изменялась к лучшему. Построен завод, люди получили работу, все учатся, многие меняются нравственно и профессионально. И завод, и жилье, и школы, и клубы, и примитивные стадионы, и больницы были построены на наших глазах, руками родителей, старших братьев и сестер... И наши сверстники с гордо поднятой головой шагали с работы, с завода - прокатчики, слесари, электрики - истинно рабочий класс. Все были охвачены энтузиазмом труда.

Мы жили материально небогато, но это не мешало нам впитывать все, чему учили нас в школе и родители: высокую нравственность, порядочность, искренность во взаимоотношениях между собой. И эти моральные устои мы сохранили на всю свою жизнь.

Мы были активными в общественной жизни: все ребята сдали нормы на значок ГТО; летом 1940 г. и зимой следующего на легкоатлетической эстафете и лыжных соревнованиях все первоуральское спортивное "золото" досталось нам. Мы ездили в театры Свердловска, ставили сами спектакли, организовывали походы в лес. И всегда организация оставалась за комсомолом, который учил добру и патриотизму.

... А торжество в школе продолжалось: нам вручили attestаты и пригласили в "банкетный" зал. Директор школы произнес прощальный тост и пожелал счастья в будущем. Все с восторгом поддержали его, и хотелось крикнуть: "Остановись, мгновенье!"

В это же время к западным границам подползли и ждут команды алчные, с налитыми кровью глазами, двуногие звери. Грабители и насильники, с засученными рукавами и автоматами наперевес, они прошли всю Европу и теперь ждут нового прыжка - через границу СССР. Им ненавистно общественное устройство в нашей стране, но еще больше влечет их другое: им нужно "жизненное пространство", чужая земля, рабы. Им нужно установить "новый порядок".

И это - тот народ, где вчера витали идеи социализма, где родился марксизм; родина великих ученых, поэтов и композиторов. За каких-то пять-шесть лет государство во главе с преступниками совершило уголовных преступлений больше, чем все страны мира за период цивилизации. Но все это мы узнаем позже и ощутим на себе.

... А мы продолжаем веселиться, но веселье



"... В СТРАШНУЮ ГОДИНУ ДЛЯ СТРАНЫ ВСЕ ВЫПУСКНИКИ ДОВОЕННЫХ И ВОЕННЫХ ЛЕТ, А ВМЕСТЕ С НИМИ И ПРЕПОДАВАТЕЛИ, РАЗДЕЛИЛИ СУДЬБУ РОДИНЫ. ИХ НИ В ЧЕМ НЕЛЬЗЯ УПРЕКНУТЬ, А ГРЯДУЩИМ ПОКОЛЕНИЯМ ПИТОМЦЕВ ШКОЛЫ ЕСТЬ С КОГО БРАТЬ ПРИМЕР, КЕМ ГОРДИТЬСЯ..."

это было наполовину с грустью. Мы последний раз все вместе, мы уже не школьники и позднее приедем сюда только гостями. Учителя для нас всегда останутся учителями, а вот мы же школьниками больше никогда не будем.

Мы собираемся домой, на улице уже светло. Группами начинали расходиться. У каждого свои мысли, свои надежды. Начиналось утро 22 июня 1941 года. Утро войны...

Все наши ребята, способные носить оружие, были призваны в армию в течение двух-трех месяцев. По-разному сложились военные судьбы одноклассников и учителей, но все они поняли сполна трагедию беспощадной войны.

Из 15 парней нашего класса пять похоронено на полях сражений, семь вернулись домой инвалидами. Кратко расскажем о каждом.

На фронт первым ушел наш классный руководитель **Сергей Иванович Бирюков**. Он испытал невзгоды отступления, выход из окружения, участвовал в сражениях под Смоленском и Москвой. Домой вернулся в 1944 году инвалидом и преждевременно ушел из жизни.

При форсировании Дона в феврале 1943 года был смертельно ранен участник обороны и освобождения Сталинграда командир взвода **Олег Зырянов**. Похоронен в донской земле. Единственный сын в семье.

В противоборстве с атакующими немецкими танками на Днепропетровском направлении погиб старший сержант, командир противотанкового орудия **Николай Карамышев**. Похоронен в "чужой" земле в феврале 1944 года.

Проклятая война оборвала род Кожневых. **Петр Кожнев** - командир взвода пехоты, младший лейтенант. Погиб в августе 1943 года, участвуя в Смоленском сражении. Похоронен в братской могиле на Смоленщине.

В ноябре 1943 года в семью Мартюшевых пришла похоронка. В ней сообщалось, что гвардии младший лейтенант **Василий Мартюшев**,

командир взвода управления артиллерийского полка, погиб при корректировке артогня на Витебском направлении. Похоронен в братской могиле в д. Сорвары.

Еще одна потеря. В августе 1944 года в Латвии, недалеко от Риги, при разминировании погиб лейтенант-сапер **Павел Кадочников**. Похоронен "за рубежом". На этом оборвалась фамилия семьи Кадочниковых.

Скорбный список ушедших из жизни однокашников-фронтовиков продолжился после войны. От фронтовых ран и болезней скончались еще пять наших соучеников:

- **Евгений Абросимов**, лейтенант-сапер, инвалид Отечественной войны, тяжело раненный на Западном фронте при разминировании проходов для наступающих частей;

- **Егор Огневский**, старший лейтенант, командир батареи, был тяжело ранен в Латвии. Неоперируемое ранение намного укоротило его жизнь. Инвалид войны;

- **Аркадий Ваганов** - старшина, командир взвода, дважды раненый и переведенный на нестроевую службу, инвалид войны;

- **Василий Бойко** - умер после продолжительной болезни;

- **Иван Балаев** - старший лейтенант, защитник блокадного Ленинграда, трижды раненый. Инвалид войны.

Свой путь в годы войны прошли и ныне здравствующие фронтовики - выпускники 1941 года: **Вадим Чистяков** - инвалид войны; **Дмитрий Махаев** - инвалид войны; **Виталий Тарапин**, был ранен; **Сергей Русинов** - контужен и дважды ранен.

Среди девушек нашего класса на фронте была **Антонина Парфенова** (Лаврова). На снимке: в среднем ряду крайняя справа. Она служила в войсках ПВО на связи на 2-м Украинском фронте. Доброволец. Тоже была контужена.

Ни один из наших одноклассников-фрonto-



Е. Абросимов

виков не дрогнул и не нарушил священную клятву верности Родине. И Родина их подвиги отметила благодарностями Верховного Главнокомандующего, орденами и медалями. Те из них, кто вернулся домой, активно включились в повседневную трудовую жизнь. Все окончили учебные заведения. Полученные знания, житейский опыт использовали на производстве: Е. Ф. Огневский, В. С. Тарапин, Д. Ф. Махаев, В. И. Чистяков, А. Л. Ваганов - на Новотрубном заводе; Е. В. Абросимов - в Рустави, на металлургическом заводе; юристами стали И. П. Балаев и С. И. Русинов, преподавателями - В. Н. Бойко и А. С. Парфенова (Лаврова). Как и на фронте, их труд отмечен правительственные наградами.

Те же, кто остался в тылу, добросовестно трудились в режиме военного времени на Победу, а после войны участвовали в восстановлении народного хозяйства. И, несмотря на трудности, окончили учебные заведения, стали инженерами, врачами, агрономами...

Прошло много лет. Заботами школы № 7 был открыт памятник погибшим выпускникам и учителям в годы войны. На открытии его присутствовали преподаватели и ученики всех поколений, родственники погибших. В пламенных, задушевных выступлениях звучала неизызвная скорбь о погибших, гордость за Победу, которую они завоевали.

Вот выдержка из выступления С. И. Бирюкова:

"... В страшную годину для страны все выпускники довоенных и военных лет, а вместе с ними и преподаватели, разделили судьбу Родины. Их ни в чем нельзя упрекнуть, а грядущим поколениям питомцев школы есть с кого брать пример, кем гордиться..."

Да, это так! И нам безмерно больно видеть, как теперь, и непонятно почему, теряются плоды Победы, цена которой - 28 миллионов жизней советских людей, нечеловеческие страдания и беззаветный труд на пределе возможностей всего народа. Сегодня, на старости лет, мы обречены на прозябанье; социальные достижения у нас отнимаются. Нет гарантий труда, отдыха, бесплатных медицины и образования. Экономика разрушена. Миллионы беспризорных детей, процветает безнравственность, провоцируется вражда между национальностями, подрывается дружба народов и величие державы. Нет и не может быть прощения тем, кто в этом повинен...

Бессмертен подвиг народов Советского Союза. Народы мира будут вечно в долгу перед павшими на полях сражений советскими людьми, спасшими их от истребления и порабощения.

Слава же Советского государства и народа принадлежит только им, она не делится на клочья и не наследуется прыткими "удельными князьями".

С величайшим праздником вас, дорогие советские люди, спасшие мир!

С. ТАРАПИН, В. ЧИСТИЯКОВ, Д. МАХАЕВ - ветераны войны и труда, выпускники средней школы № 7 (выпуск 1941 года).

На снимках: весь выпускной класс 1941 года; ученики этого класса - Евгений Абросимов и Иван Балаев; памятник возле здания средней школы № 7.

(Снимки из семейных альбомов).